

POLITIKAI NAPILAP
szabadalmazott számozással.

Megjelenik minden este (vasárnap kivételével)

Száma mindenütt 1 krajczár.

Működési ára:

Helyben házhoz hordva vagy vidéken postai befizetéssel: egy hónapra 60 k:

Esti Hírlap

POLITIKAI NAPILAP
szabadalmazott számozással.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda
V. ker., Honvéd-utca 4. szám.

Szerkesztési órák:

dél előtt 10 órától délután 8 óráig.

Kiadóhivatal nyitva egész nap.

Szerkesztési telefon: 686.

Kiadóhivatali telefon: 822

Budapest, december 15.

Norvégiában a zászlókérdésben a király s az országgyűlés között a viszály kiélesedett.

Josipovich volt horvát miniszter ma a királynál volt kihallgatáson.

A rendőrség ünnepe.

Huszonöt esztendő mai napon az állami rendőrség. Szervezték 1873-ban, még pedig egészen új alapon, új hatáskörben, új terhekkel a fővárosra nézve, mely a költségek felét tartozik viselni. Az ország többi részében a rendőrség a városi vagy megyei autonómia körébe tartozik, tehát nem állami. Csak Budapesten kapja a közvetlen parancsokat és óhajításokat a rendőrség a kormánytól, illetőleg a belügyminisztertől.

A rendőrt meg kell becsülni. Ehez Magyarországon és Budapesten is nehezen szokik hozzá a közönség, mert a rendőri intézmény múltjában sok az izgatóság, ami a közfelfogást háborította és a rokonszenyet a rendőrség iránt fogva tartotta egy ellenkező ponton. A régi perzekutorok, csendbiztosok miképpen bántak a tolvajokkal, kapcza betyárokkal, arról, ha volt is némelyeknek külön véleményük, a patriarkhális felfogás rábizta a dolgot a tekintetes vármegyére. A városokban a rendet még nem a modern raffineria és nemzetközi bünyvesztélyeztetette. A városi hajduk, drabantok, fertálymesterek megbirtak vele. Más volt azonban a puszták világa, melyet megnépesítettek a futók és bájdosók, kik kötéllal fogdosott katonák lenni nem akartak. Ezeket menekülni segítették, nyomukat eltitkolták, s ha utonállók lettek is, valami romantikus és oltalmazó érzés megmutatta nekik a rejtett utakat és ösvényeket. Jött aztán a zsandár és policzaj, a kakasoll és meggyzsinhajtóka, a politikai fogdmegek félelmes jegye. A közönség soha sem járt kezökre, sőt ellenkezőleg. A politikai hatalom portyázói lévén, gyűlölték és megvetették, semmiben sem támogatták. Ha pedig a rendőrség a közönségben gyűlöletet támaszt, csak erő-

szakkal és növekvő gyűlöléssel bírja magát tartani.

A főváros számára állami rendőrséget kellett szervezni, mert a nagy városok a bűnök ágyai. A nagy számú polgárság oltalma kívánja, hogy erős kéz oltalmazza személyét, biztonságát, vagyonát minden rendet. A rendőrség azonban nem terem parancsolatra. Oly intézmény, melyet a rend és jogi érzés teremt megigazán. De oly intézmény is, melyben szemmel láthatón nyilvánul a fölötte való hatalom, mely közvetítője egy felsőbb rendnek. A mi rendőrségünk szépen fejlődött. Számban egész hadsereg, mert tisztviselőin, kapitányain kívül közel 2000 főből áll. A bűnök kinyomozásában sok az érdeme. Fájdalom, hogy nem a közbiztonság, nem a rend, nem a vétkek és gonoszságok gátlása, kifürkészése a főadata, hanem politikai misszióra is ugyancsak kizsákmányolják és oly sokszor fegyveres kortesekké válni kényszerítik őket.

A Bach-korszakbeli Prottmann policzájfőnök aktáit még mindig előszeretettel forgatják azok, akik a rendőrségnek parancsolnak. A belügyminisztériumnak mihelyt olyan ember a feje, mint Perczel Dezső, a rendőrségnek szolgálatkészen kell állani és hadakozni minden politikai mozgolódás ellen és legázolni. A kegyelmes urakat bársonyszékekben és az utcai tüntetések elől védeni, az állami rendőrségnek a súlyosabb, folytonosabb és nem épen dicsőségesebb feladata, mint a polgárság s a rend véde. Természetes, hogy a rendőrségnek ilyen fölhasználása, magát a rendőrséget is megtántorítja, kötelessége tudatában, valósággal megkábitja, szédülésbe hozza. A maga útján s a maga kötelességében nem maradhat. Zavarttá válik teendőiben, s mivel amit a hatalom mellett teszi azért hiába panasz és felzudulás — annak foganatja nincs, így hát az állami rendőrség huszonöt év alatt együtt fejlődött a főispánokkal, szolgabírákkal, választási elnökökkel: politikai faktorra lett. Mivel pedig így volt az abszolút uralom idejében is, ki merné állítani, hogy ez valóban kívánatos fejlődés? Az intézőket és intézményeket azonban

egymástól elválasztani nem lehet, a köztudatban pedig az intézmények mögött csak azok alakjai domborodnak ki, akik azok túllengését előidéztek. Ezért merül fel a fővárosi ember lelkében Perczel Dezső alakja is, ha a jubiláló államrendőrség gesztáin végigtekint. Bár jövőben másképp lenne.

Budapest, december 14.

+ A katonatiszti fizetések rendezése. Az Armeelblatt legújabb száma első helyén azt írja, hogy a katonatisztek és katonai hivatalnokok fizetésének rendezése, illetve fölemelése már a jövő 1899. év folyamán előreláthatólag megtörténik. A hadsereg intéző körei a legmelegebben felkarolják ezt a nagyfontosságú reformot s minden áron azon vannak, hogy elhárítsák a pénzügyi és államjogi akadályokat melyek a már teljesen kész fizetésrendezési tervet megvalósulásának útjában állanak. Ausztriában az államhivatalnokok fizetésének rendezése egyengette a katonatiszti fizetések rendezésének útját, de nehezebben fog menni a dolog Magyarországon, ahol az a precedens nincs meg.

+ A pénzügyminisztériumból. Urban Geza miniszteri tanácsos tartós és komoly betegsége miatt már régebb óta nem vezethetőn a IV. főosztály (bélyegjövődék, jogilleték és díjak) ügyeit, helyettesítésével a pénzügyminiszter Andreánszky Antal osztálytanácsost bízta meg. — Szabó Imre (jogilleték) és Szentfi Bálint (bélyegjövődék és díjak) miniszteri titkárok kölcsönösen áthelyeztettek.

A válság.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Madarász apó kezébe teszik le az elnöki hatalmat. Mondják, hogy az öreg ur nagy elszántsággal vág neki a nagy feladatnak. Madarász József a legalkalmasabb korelnök a mai viszonyok között. A kormánypárt megnyugszik benne, mert az öreg ur, akit a Házaszabályok tiszteletétől semmiféle pártszempont sem tántorít el, Bánffy báróval az elnöki teendőkről folytatott beszélgetésben kijelentette, hogy ő az elnökválasztást halaszthatlan teendőnek tartja s így annak a Ház hétfő ülésére leendő napirendre tűzését fogja indítványozni. Ez kell a kormánypártnak első sorban. De az ellenzék érvényesül, mert Madarász azt is kijelentette, hogy ő indítványa felett a vitát nem fogja megakadályozni. Ezt a kormánypárton sem kívánják, mert az erőszak e kérdésben a paddöngető vihar azonnali kitörését jelentené. Az ellenzék pénteken állapodig meg végleg haditervében, de az tény, hogy Perczel megválasztásának útjába legyőzhetlen akadályokat akarnak gürdíteni.

Három interpelláció maradt szombatira: a Szalay Károly, Sima Ferencz és Kálmán Károly interpellációi. Ezekre az ülés végén kell sornak kerülnie.

Fontos kérdés az is, hogy a kormány mikor terjeszti be a lex Tiszát és a provizóriumot. Utóbbi, mint már jelentettük, az elnökválasztás után rögtön a Ház elé kerül. A lex Tisza sorsa tekintetében eltérők a verziók. Egyes a kormányhoz közelálló politikusok a leghatározottabban állítják, hogy a lex Tiszát a kormány egyáltalában nem szándékozik benyújtani, mások azt állítják, hogy Tisza Kálmán javaslatának a benyújtása december utolsó napjainak egyikére van tervbe véve. A benyújtás ideje is attól függ, hogy miként és mikor megy végbe a házelnök választása. Nem felelne ugyanis meg a parlamenti gyakorlatnak s a házaszabályokkal is alig lenne összeegyeztethető, hogy törvényjavaslat kerüljön a Ház elé az elnökválasztás előtt, tehát oly időpontban, a midőn még voltaképpen nem is lehet a Házat megalakultnak tekinteni. A törvényjavaslat alatt 243 élő és egy meghalt képviselő (Halassy Gyula) aláírása olvasható. Ez a szám már nem növekedhetik, csak apadhat.

Mindez természetesen másképp alakul, ha az obstrukció szenvedélye kitöréseivel szemben a kormány újra a Ház elnaplásához, vagy épen feloszlásához folyamodik.

A közjótékonyosság gonozói.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Lapunk tegnapi számában megírt ama súlyos vádak ügyében, melyet egy előkelő fővárosi polgár hozott a szegénygyermekért egyesület vezetőségéről nyilvánosságra, ma a következőkről értesülünk:

A lapoknak ama közlése, hogy Csillag Máté, az egyesület titkára, megnyugodva az ellene összeült fegyelmi választmány ítéletében, hogy ő ártatlan és a rágalmazás és becsületsértés miatt Borovits Gizella ellen tett bünvádi feljelentést önként visszavonta: azt a felvilágosítást nyertük, hogy a bünvádi följelentés tárgyalási határnapja előtt, október 3-án állt össze az egyesület fegyelmi bizottsága, mely Csillagnak június 14-én ellene indított fegyelmi felülvizsgálja és ítéletét kimondja és ha az ítélet felmentő, akkor hivatalosan megkeresik Csillag Mátét, hogy feljelentését vonja vissza, mint amelynek nyilvános tárgyalása, — bár az ügy tisztán áll, — az egyesület rovására monne.

A Csillag fegyelmi felülvizsgáló bizottság a következő elnökségi és választmányi tagokból alakult meg: Elnök: Dr.

==== Naponként 50 koronás értéket sorsolunk ki, szombatonként 200 koronásat. Az összes egy heti lapszámok, akár megnyerték az 50 koronás értéket, akár nem, tovább játszanak a 200 koronára. ====

Dániel Gábor, országgyűlési képviselő. Tagok: Beksics Gusztávné, György Aladár, Horthy Józsefné, Böhm József, Schönfeld Hermanné, dr. Schwarz Gyula.

E bizottság tüzetesen, alaposan átvizsgálta Borovits Gizella vádjait és hosszúságos tanácskozás után kimondta **főmentő** ítéletét. Ekkor György Aladár és Beksics Gusztávné azt az indítványt terjesztették a fegyelmi bizottság elé, hogy tekintettel az egyesület jó hírnevére és mivel Csillag ügye a lehető legtisztább áll, kérje fel Csillagot a fegyelmi bizottság, hogy bünvádi feljelentését Borovits Gizella ellen vonja vissza. E megkeresésnek engedett Csillag és ez volt a közvetlen oka Sándor Pál alelnök lemondásának is, aki helytelenítette a bizottság eljárását és Csillag ügyének a nyilvánosságra hozását kívánta. Sándor Pál azután megsértve is látta a társulat alapszabályait, — mint azt a lapok megjárták — az egyesület hivatalnokainak bevonulásával, az egyesület házába; tisztjéről lemondott és tudvalevőleg jelentést tett a polgármesternek az egyesületben tapasztalt visszaélésekről. E jelentésben Sándor kéri a polgármestert, hogy vizsgálja át az alapszabályokat, melyek ellen az egyesület hivatalnokai cselekednek és felhívja a figyelmét az egyesület adminisztrációjára.

Borovits Gizella továbbra is fenntartja vádjait, Csillag titkár és az egyesület ellen és ha Csillag visszavonta bünvádi feljelentését, most már Borovits Gizella lép fel a bíróság előtt vádlóul az egyesület és vezetői ellen.

Annak igazolására, hogy az egyesület elnöke, Gross Sándor dr. az egyesület házában ingyenes lakásjogát tényleg teleknyilvileg biztosította magának, álljanak itt a telekjegyzőkönyv idevonatkozó pontjai:

A Budapest fővárosi pesti része 4995 betéti szám alatt a Fővárosi Szegény Gyermekért Egyület tulajdonul bekebelezett akácza-utcai ház teherlapja így szól:

Sor-
szám. C. Teher-lap.

Bemutalva 1897. febr. 16-án 3958. szám alatt Budapestben 1896. április 24-én kelt s közjegyzőleg hitelesített jegyzőkönyv alapján ezen 4995. helyrajzi számú ingatlanon álló ház első emeletének a lépcsőházból balra eső, jelenleg 7. számmal jelzett 3 utcai, 1 udvari, 1 cselédszoba, 1 konyha, 1 előszoba, éleškamra, fürdőszoba és csobótól álló lakás és ezzel járó pincesz- és padlásrészt lakoszállásul az életfogytiglani ingyenes használati jog:

Dr. Grósz Sándor
javára bekebelezetik.

A Nemzeti Szalon kiállítása.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Mintha nem is képképzésbe lépének, mintha egy barátságos uri ház termében lennének — ahol képek is vannak, úgy éreztük magunkat a Nemzeti Szalon új helyiségében a Kossuth Lajos-utcai Czirákypalota első emeletén. Semmi keresetség, semmi tolokodás, csupa meleg, nyájas kedves intimitás.

Mindenesetre művelt embernek, jóízű és jó embernek kellene ennek a képzelt bázisának lenni, hogy nem törődve konvenczióval, megállapodott nevekkel és egyéb keléssel, kiválassza azt, ami neki tetszik és megérezze s megértse azt, ami méltó a tetszésére. Némelyik képen a fejlődő lehetőség jeleit látja, másokat a kegyelet érzésével fűgesszi jó világításba ez a képzelt hazigazda, aki táján nem is képzelt, mert ott sürgő-forgó az érkező körül s ráismerünk — Hock János.

A Nemzeti Szalon karácsonyi kiállítása tulajdonképpen a Hock János kiállítása. Már hetek óta futkos, dolgozik, civakodik, küzd és még ma, amikor a sajátok bemutatja az összegyűjtött kedves képeit portörővel a kezében tisztogatja le a rájuk szállt port, helyreigazítja a félrecsuszott zámákat és ha kell letrával is moszik, hogy szebb ráncokba rakja a drapériákat, Su-

hogó reverendájában olyan, mint egy gondos háziasszony.

— Mint egy jó mama, jegyzi meg valaki, aki szeretettel cizcomázza az eladó leányait . . .

— És el is adja őket! — kiáltja vissza már előre is diadalmas hangon, amely ugy cseng, mint a harci kürt.

De lássuk a képeket.

A szecsesszionista Richter Aurél nyitja meg a potom 10 filléres tárgymutatóba foglalt művek sorozatát. Egy saepia festmény (Krisztus a szegények közt) az egyik, egy karcs (Karácsony), a másik és a legnagyobb a harmadik, amely szintén Krisztust ábrázolja, olajfestmény. Sokan fognak a képek előtt megállni, sokan fognak róluk írni és beszélni, de mi — hallgatunk. Ifj. Szikszay Ferenc ez az erős tehetőség, nagy jövőjű modern fiatal festő tiz képet küldött be. Van ezek között párisias portrait, ősi és téli hangulat, magyar puszták, breton tengerpart és több egyéb; mindegyikben valami és valami.

Az „Alkony” óta általánosan emlegetett Mednyánszky László báró öt képet állított ki. Mindegyik „telivér” Mednyánszky és csak azt fogja sajnálni Wlassics miniszter és Wampetics vendéglős, hogy egyik sem eladó.

Busan nézzük a korán elhunyt Koroknyai Ottó tanulmányfőjét és a nagy élőhalott Munkácsy Mihály „Mézesbetek” című régióját vázlatát.

De magukhoz hívják az újak, a fiatalok s ezek közt a legifjabbak egyike — az öreg Heverle, kinek friss munkaképvétel négy festmény tesz tanuságot. A megfőződés utján van Tornay János is, aki évekig tartó súlyos szembajából felépülve, most tanul újra látni és erről a „Tiszta, a Napnyugtá” és a „Tanyai udvar” című képein érdekes megfigyeléseket lehet tenni. Stein János »Szép Salamon Sári-ját a Kriza Vadrozsából a rájárára vésett emesorok magyarázzák:

Mint elhullott rózsák,
Liljomokra hullva,
Feküdt a szép hulló,
Mellek a kis tova
Állott szomorokodva.

Katona Nándor nevét tiz képen ovasztuk. Ez azért is meglepő, mert a művész, aki Párisban is feltűnést keltett tehetségével, idehaza már tizenhat év óta nyomnak el rendszeresen. Visszadőlnek a képeit, vagy a legsötétebb és a legmagasabb zugba dugják el, a lapok sem írják róla.

— Legalább szidnának! fakadt ki ekésredetten.

Hock rázza fel a csüggédséből, ő kényeszerítte, hogy állítson ki.

— Nem bánom, még ez egyszer! felelt a festő. De ha most se sikerül: eldobom az ecsetet.

Wetzel György, egy alig tizenhat éves fiatal ember »Alkony»-ára figyelmeztetjük a kiállítás látogatóit, Kézdi Kovács László tájképekkel van képviselve, Konek Ida chrysanthemumja mellett »Börtönőr» és »Rotenburgi sekrestyés lakása» új oldalról mutatja be tehetségét.

A visszavonultán élő Törge Gergely »Faj» és »Esz» című képekkel ad életjelet magáról, Zeller Mihály a városigjetből kapott ki egy darabot, hogy az »Ősi táj»-at megtesse.

Basch Árpád »Czím-lap»-ja a legszebb és legfinomabb aquarellek közé tartozik. Hopp! a kritika megjegyét léptük át, s nehogy ismét a hibába essünk, most csak sommasan említtük fel Pauli Erik (Szöke nő), Seckely Andor (Ősz), Istvánffy Gy. (Nyires), Rubovics (Estalkony).

Országút. — Mendolinázó nő. — Kódos reggel. Margitay Thimér, (Hopp! on maradt menyasszony). B. ödsz. S. (Ligetben. — Tyrol). — Nyár. Wipern Ilona (Kutyafej), Molnár J. (Nápoly), Brannecker Sára báróné (Tanulmány). Bodor Ida (Regi malom), Polgáry Géza (Tanulmány). Ujházy F. (Tajkep), Szirtes H. (Tajkepek), Kunfy Lajos (A tenger). Endrey (Férfi arczkep), Kegyes József (Dalos pacsrta), Molnár Géza (Részlet az újpesti szigetről), Nagy Ignác (Csendélet), Markó Endre (Téli táj), Zilzer (Téli táj), Gerhardtne (Csendélet), Zsigány Hedvig (Balatoni részletek) és Götte (Tavaszi virágok) nevéit.

A szobrászok közül csak Szennyey Pál (szüretelő), Szarnovszky Ferencz (Garay János mellszobra) és Kiss György (faun) szerepel a kiállításon.

A tulajdonképpeni megnyitás holnap lesz amikor Wlassics miniszter is megjelenik és azonnal mindenki szívesen látott vendég és még szívesebben látott — uró.

A fővárosi államrendőrség jubileuma.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Az állami rendőrség tisztikara ma délelőtt 9 órakor tisztelettel Rudnay Béla főkapitánynál. A jubileum alkalmából Rudnay Béla főkapitány megfestette a király, Thaisz Elek, Török János és Sélley Sándor főkapitányok arczképeit, a melyeket ma helyeztek el a főkapitány fogadó termében.

Á teljes számban és gipszben megjelent tisztviselői kar nevében Pekáry József kir. tanácsos főkapitányi helyettes üdvözölte a főkapitányt.

Az éljenzés elhangzása után Rudnay Béla főkapitány tartott beszédet, amelyben így szólt:

Felette nehéz a pálya, amelyen működünk, de különösen nehezek a viszonyok és körülmények is, amelyek között működünk, mindezt elismerem, el kell ismernem. Ehhez járul, hogy a mai társadalom minden rétegében világszerte bizonyos elégtelenség tapasztalható a tényleges viszonyokkal szemben és kevés ember van, ki sorsával megvan elégedve. Pedig ez czélra nem vezet. Ha mindig csak a sötét árnyakat nézzük és keressük, természetes, hogy csak elégedetlenséget és keserűséget idéz elő. Hagyjuk az árnyoldalakat, keressük inkább a fényoldalakat, mert biztosan vannak olyanok is. A rendőrség feladata és czélja felé irányuló törekvései között vannak fényoldalak, mert hiszen maga a feladat, hogy a társadalomtól és embertársainktól a rosszat elvontartsuk, attól megóvjuk, a rendet és a békességet fentartsuk és biztosítsuk, annyi szép, nemes, emberhez, férfhoz illő és méltóságos momentumokat foglal magában e hivatásnál.

Azok, akik erre a pályára hivatást éreznek magukban s ilyenek sokan vannak, bizonyára igazat adnak nekem ebben a dologban és a szép és nemes hivatás iránti odaadásukkal igyekezni fognak társunkkal is felismertetni ezeket a fényoldalakat. Megvagyok győződve, hogy akkor készen lesznek azok is, nélkülözések árán is küzdeni feladatuk teljesítésében s ezekből merítenek erőt, odaadást és lelkesedést a további küzdelemhez.

Majd az egyetértést és összetartást ajánlván a tisztikar figyelmébe, tisztelettel emlékezett meg az elődökről, a kik az emult 25 év alatt az ő küzdelmes munkájukkal előmozdították a mai eredményeket, akik lerakták az alapot. Felemlítette azután még a főkapitány, hogy up az elődök iránti tiszteletből készítette el az eddigi főkapitányok arczképét, de elkészítette még a mai napon annak az arczképét is, aki minden magyar embernek a szíve mélyébe van véstve. Ő felséges apostoli királyunk arczképe (Hosszas éljenzés.) Az övét, akit igaz szeretettel, lelkesedéssel és mély tisztelettel veszünk körül, akinek fejközt személynét is na szükség volna orra védelmezésük és oltalmazzuk teljes erőnkkel, tudásunkkal odaadásunkkal és ha csak életünk árán is. Isten éltesse királyunkat, az Isten áldja őt.

A fogalmazói és kezelőtisztikar tisztelgése után a felügyelő tisztelgetek a főkapitánynál teljes díszben Bornemisza Boldizsár rendőrfőparancsnok vezetésében. A főparancsnok rövid üdvözlő beszéd kíséretében átnyújtotta a felügyelő tisztikar nagyszabású fényképét, amelyért a főkapitány meleg szavakban mondott köszönetet.

Ézzel az ünnepélyes tisztelgással egyuttal véget ért a testület jubiliája is, mert az országos gyász miatt a testület elállott minden egyéb ünnepléstől. A nyugdíjpótló intézet alakuló közgyűlése is elhanyagolták, miután az alapszabályok még nem érkeztek le a hadügyminiszterhez.

TÁVIRATOK ÉS TELEFONJELENTÉSEK.

A hadsereg és a szocialisták.

Bécs, deczember 15. (Az Esti Hírlap tudósítójától.) Weber, szocialista képviselő a Reichsrathban meginterpellálta a hadügyminisztert egy állítólag már két évvel ezelőtt kibocsátott titkos rendelet miatt, melyben a hadügyminisztérium meghagyja, hogy a legszigorubban járjanak el azon katonák ellen, akik a szocialista vezérekkel bármily összeköttetésben állnak.

A norvég zászlókérdés.

Kopenhága, decz. 14. (Az Esti Hírlap távirata.) A Ritzau-ügynökség jelentéi Krisztiániából: A norvég államtanács tagjai szombaton komolyan tanácsolták a királynak, ne tagadja meg a storthingnak a zászlókérdésre vonatkozó határozatai szentesítését, mert ez olyan rossz hangulatot keltené, amelyet elkerülni föltétlenül kívánatos volna, a király azonban kijelentette, hogy a harmadikban eléje terjesztett törvényt nem szentesítheti. Az unio mostani jelvényét a svéd és norvég zászlón atyja uralkodásának első évében hozták be és a norvég nép örömmel fogadta. Azóta az unio jelvényét viselő norvég zászlót valamennyi tengeren használták és mindig tisztelték. Ő nem talál okot olyan módosításra, amely tudomás szerint szomorúságot okozna sok hazafias norvég polgárnak. Ha Svédország ezentul is viselné lobogóján az unio jelvényét, a norvég zászlóról pedig eltávolítanák ezt a jelvényt, hiányozna az egyenranguság közös jelvénye, ebből pedig helytelen és Norvégia névze káros felfogás származna két állam kölcsönös viszonyáról. Ebben elegendő okot lát arra, hogy mint az ország királya ne szentesítse a törvényt, jöllehet ez alaptörvény LXXIX. czikke nem adja meg neki azt a jogot, hogy a törvény közléstét megakadályozza. Fejtegetéseit abban foglalja össze, hogy a storthing határozatát nem szentesíti, bárha azt a LXXIX. czikk alapján törvény gyanánt kihirdetik.

A Dreyfus-ügy.

Páris, deczember 15. (Az Esti Hírlap távirata.) A Havas-ügynökség jelentéi: A Moncey-színházban tegnapi este népes gyűlést rendeztek Picquart ezredes tiszteletére a revizio hívei Vaughan elnöke alatt. A rendőrség széleskörű intézkedéseket tett. Vaughan Picquart szabadonbocsátását követelte és szorgalomra intette a polgárságot. Pressonés az antiszemizmussal szemben beszélt. Még többen beszéltek, köztük Faure Sebestyén, azután olyan határozatot fogadtak el, amelyben a hadbíróágoknak béke idején való felfüggesztését és Picquart szabadonbocsátását követelik. Komolyabb rendezés nem történt.

Páris, deczember 15. (Az Esti Hírlap távirata.) Az »Auróra» azt írja, hogy Labori tegnapi délután kérvényt adott be a hadügyminisztériumban Picquart szabadon bocsátása érdekében. A »Radical» szerint Picquart tegnapi az utolsó órában késznek nyilatkozott a kérvény aláírására. A kérvényt már tegnapi este átadták a hadügyminiszternek, aki megígérte, hogy 24 óra alatt elintézi. A »Journal des Debats» meginterjuváltatta Loew semmitiszteki elnököt, aki kijelentette, hogy ámbár ő az izgatottság lecsillapítását ohajtja, a semmitiszteket tárgyi akadályok tartóztatják föl munkájában.

Hajótörés.

New-York, deczember 15. (Az Esti Hírlap távirata.) Cap Hunyiból (Virginia) érkezett távirat szerint a »Maria Rickmers gőzhajó, a mely reggel 4 órakor Brémába menet arra ehaladt, jelezte, hogy a Londonian gőzös nyolcz életbenmaradt utasa van a földszeten.

Spanyolország és Amerika.

Madrid, decz. 15. (Az Esti Hirlap távirata.) A minisztertanácsban ma felolvasták a *békeszerződés* szövegét. A gyarmatiügyi miniszter bejelentette, hogy a Filippi-szigetek számos lakosa azt az óhaját nyilvánította, hogy visszatér hazájába. Attól tartanak, hogy a spanyol foglyok szabadon bocsátása halasztást fog szenvedni.

Kihallgatás a királynál.

Bécs, december 15. (Az Esti Hirlap távirata.) A mai általános kihallgatáson 6 felsőbb tőbbség között Schönborn bíbornokot, Vetter gróf tartományi főbírókat, Josipovich volt horvát minisztert, Badeni Szaniszló tartományi marsallt, Bánffy gróf magyar főbíróállót, Bulat tartományi elnököt és Promber helyettes tartományi főbírókat fogadta.

Az osztályosorsjáték húzása.

(Az Esti Hirlap tudósítójától.)

A III. osztályosorsjáték II. osztályának sorsolását ma folytatták. A főbb nyeremények a következők: **70,000** (hetvenezer) koronát nyert: 2617. **25,000** (huszonötezer) koronát nyert: 30049. **10,000** (tízezer) koronát nyert: 71405. **3000** (háromezer) koronát nyert: 3631 12164 31424. **2000** (kétezer) koronát nyert: 9185 91157. **1000** (egyezer) koronát nyert: 44090 91612. **500** (ötszáz) koronát nyert: 11067 17210 29959 34394 75147 89080. **300** (háromszáz) koronát nyert: 61 1701 2824 3122 3857 15617 16292 19580 23239 25441 27925 28206 41121 49274 49589 51006 55514 68259 70720 72012 72285 75919 79251 80195 83020 86668 87763 88179 93322 96154 99382. A többi kihuzott szám 80 koronát nyert. A III. osztályosorsjáték harmadik osztályának sorsolását 1899. január 10-én kezdik meg.

Az Esti Hirlap sorsjátéka.

A magyar újságolvasás megkedvelésére és szélesebb körökben való terjesztésére az Esti Hirlap közönsége, tehát az egykrajzósáros hirlap minden újsóje számára mindennap a törvény felügyelete alatt álló tárgy-sorsjátékot rendezünk.

Egy krajzárért az Esti Hirlap minden újsóje játszik és pedig nem csupán az aznapi számokra való sorsoláson, hanem a heti sorsoláson is. A rendes napi sorsjáték nyereményének értéke 50 korona. A heti nyereménynek pedig, amelyre az egész hét valamennyi napján, hétfőtől szombatig kibocsátott lapszámok játszanak. 200 korona.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénzértelmezt, mindenképpen becses és — szépség esetén — azonnali pénzzé tehető nyereménytárgyakat adjunk.

Igy választottuk a rendes napi ötven koronás nyereményekre a következőket:

Szép nagy olajfestmény arany keretben vagy női aranyóra, arany láncos óra.

A kétszáz koronás nyereménytárgyak:

Kitűnő gyártmányú bicikli vagy kettős fedelű férfi arany-óra, aranyláncos óra.

Azok számára, kiknek a nyeremény tárgyak nem felelnek meg, a nyertes lap-dány bemutatása után utalványt állítunk ki, melynek alapján az alantabb megnevezett ismert jónévi fővárosi üzletember 50 illetőleg 200 korona értékű tárgyakat kaphatnak.

Sternberg Armin és testvére-nél (Kerepesi-ut 36. sz.) hangszereket.

Lukács M. Mártonnál (Váci-utca 4. sz.) órászereket.

Grossmann S.-nél (Bécsi-utca 15. sz. férfi ruhákat.

Berényi és Frankl-nál (Kossuth Lajos-u. 21. sz.) női ruhákat.

Simon Istvánnál (Páncs-körút 12.) fűszereket.

A szerdai

lappeldányainkra való sorsolás ma csütörtökön délelőtt ment végbe Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrassy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyereményre való sorsolásban résztvettek a **december 14-iki szerdai** e napi kelettel kibocsátott összes lappeldányok a lap homlokzatán olvasható számokkal.

Nyerőnek kihuzott a **napi 50 koronás nyereményre a december 14-iki szerdai**

*** BF—333 ***

mint azt a Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyző által felvett tanusítvány hivatalosan igazolja.

AZ ESTI HIRLAP

ESTI HIREK.

Városi ügyek.

Bokréta ünnepély. A fővárosi közbiztonsági bizottság délelőtt tartja meg az ünnepélyi díjjakkal lesz egybekötve, melyeket egy alkalmi zsűri által legszébbnek talált sertiéldányok nyernek el. A bokréta ünnepély céljaira a főváros tanácsa 1140 forintot szavazott meg.

Uj iskola. Az Erdélyi-utczában létesített új fővárosi iskolát a főváros mulatsággal fogja megnyitni. Mai ülésében a fővárosi tanács elhatározta, az iskolaigazgató kérelmére, hogy a fővárosnál a mulatságokért fizetni szokásos díszlet az alkalommal elegendő.

A fővárosi javítóintézet alapítványai. Gyakran megesett az, hogy a fővárostól az igazságügyi miniszterhez lett abbéli felterjesztése, hogy ezt, vagy azt a zülésnek indult gyermeket vegyék fel a javítóintézetbe, az a felelet érkezett, hogy már nincs hely. Hogy a főváros elterjedt zülésnél hely nem léte miatt több ilyen esetek ne merüljenek fel, a tanács mai ülésében elhatározta, hogy kérdést tesz az igazságügyi miniszterhez, mi módon lenne eszközölhető, hogy a főváros az aszódai javító intézetben néhány alapítványt létesítsen.

Kelenföldi villamos menetrendje. A fővárosi tanács mai ülésében megállapította a budapesti közúti vaspályatársaság Károlykaszárnya—Kelenföldi vonalának menetrendjét. E szerint a legelső kocsik reggel 7-kor, a legutolsó pedig este 9 órakor fog indulni mindkét végpontra.

Törvény előtt.

Igazságügyi kinevezések. A király Bodolla Gábor dr. deési törvényszéki bírót a gyulafehérvári ügyészséghez ügyészsé, Gajary Béla dr. szegedi ítélőtáblai tanácsjegyző albirót a bácsalmási járásbírószághoz járásbíróvá, Kasper Mihály kolozsvári törvényszéki és Müller Károly dr. kolozsvári kir. járásbírószághoz aljegyzőket a szászrégeni járásbírószághoz albirákká kinevezte; ifj. Makó József rozsahelyi kir. törvényszéki bírónak a komáromi királyi törvényszékhez és Kóvér Akos dettai királyi járásbírószághoz albirónak a temesvári kir. járásbírószághoz aljegyzőt a sátoraljaújhegyi, Jakó Sándor szegedi kir. törvényszéki aljegyzőt a szegedi és Miksa Pompejus dr. deési kir. törvényszéki aljegyzőt a deési kir. törvényszékhez jegyzökké nevezte ki.

Elidegített anyós. Schwarcz Lajos isaszegi főnkre ment kereskedő úgy találta, hogy bukásának a egyedül csak az lehet, hogy báró Huszár Jánosné ottani postakézbe az ő leveleit fizleti ellenfelének Wiesner Miksának kézbesítette. E miatti felháborodásában feljelentelte felettes hatóságának a postamesternét és a levélhordót. A fegyelmi vizsgálat során a bevádoltak ártatlansága kiderülvén báró Huszár Jánosné rágalmozás miatt panaszolta be Schwarcz Lajost, aki a közönség osztatlan tetszése közt előadta, hogy leginkább afőlött koseredet el, hogy konkurrensa nem

csak vevőt, hanem az anyósát is elidegenítette tőle. A törvényszék Schwarczot egy hónapi fogházra ítélte.

A mai sajtópör. Balla Jenő hirlapíró abban az időben, mikor a rendőrség javában fotografáltatta le a munkások vezetőit, egy hetilap előfizetési felhívásában erős kritika tárgyává tette a hatóság erőszakoskodását, mely miatt úgy őt, mint az azóta szerencsésen megbukott hetilap kiadóját Somogyi Jánost, osztálygyűlésre való izgalmas miatt fogta pörbe a kir. főügyészség. Ebben a sajtóügyben ma délután tartják meg az esküdtzseki végtárgyalást.

Zugirász-ügyvéd. Pollák Illés a budapesti ügyvédi kamara ügyésze Szabó Lajost az ügyvédi gyakorlatától eltiltott ügyvédet amiatt jelentette fel, hogy a tilalom ellenére, még mindig ügyvéd gyanánt szerepel, sőt nagyobb hatás kedvéért dr. Szabó Lajosnak írja alá magát a bíróságokhoz intézett beadványaiban. Valamint, hogy kapuja alatt is ott diszeleg táblája. Baumann Mór járásbíró ma Szabó Lajost zugirász-kodás vétsége és hatóság elleni kihágás címén 50 frt pénzbüntetésre, nem fizetés esetén három napi elzárásra ítélte.

Felmentett vitriolmerénylet. A bécsujehelyi esküdtzsek Modern Annát, ki a rottensteini templomban vetőgyár-nőjének, Pankras Máriaának arcába vitriolt öntött — hét szóval őt ellen felmentette.

Különfélék.

A horvát tartománygyűlés gyászja. Mint Zágrábból táviratolozták Stankovics Dániel v. b. t. t., a horvát tartománygyűlés elnöke, a báni kormány volt belügyi osztályfőnöke tegnap este hosszas s. envedés után elhunyt.

Baró József. Másfélévtized előtt sokat emlegetett név. A világhírű *tiszaszézlári* pör vizsgálóbírója volt s az erre következő antiszemita világban képviselőjelölti is szerepelt. Most azt olvassuk róla a hivatalos lapban, hogy az igazságügyminiszter a nagyváradi kir. tab.ához előzői titkárrá nevezte ki.

Elnökvalasztás az egyetemi körben. Szemenyei Kornél az egyetemi körben viselt előzői tisztéről egészségi okokból lemondván, a mai bizottsági ülésen egyhangulag Ludwig Rezsőt, a kor előzői alelnökét választották meg elnöknek. Alelnök legifjabb *Arányi* Kornél lett. Az ülésen egyhangulag Szemenyei érdemeinek jegyzőkönyvbe iktatását is elhatározták.

A kereskedelmi Szakmüveltségi Társaság Egyesülete felolvasásain a hó 15-én este 9 órakor az Országos Ipar és Kereskedelmi Csarnok helyiségeiben (V. Arany János-utca 29.) Körömi Árpád dr. fejezi be előadásait kereskedelmünk történetéről.

Halálozás. Tegnapelőtt este hunyta le örök álmora zemeit a *csanádi* egyházmegye nesztora, a kilenczven éves Mikalkovics Lajos *instvánföldi* esperesplébános. 1881-ben szentelték pappá s azóta lankadatlanul teljesítette kötelességeit a haza és az egyház szolgálatában. A szabadságharc idejében egymás után járta be az egyházmegye községeit s a szöszékről hívta fel a népet, hogy fogjon fegyvert a haza védelmére. Világos után egy ideig bujdosott, majd az osztrákok kezébe került s két hónapi fogságra ítélték. Kedélyes, derek öreg ur volt, halála mesztelvényeken keltett őszinte részvétet.

Egy amerikai magyar ember halála. Északamerikai lapok egynehány héttel ezelőtt meghalt magyar halálhírel, élettrajzát s arcképét közlik. Az elhalt, Rombauer Roland, Rombauer Tivadarnak, a szabadságharc magyar fegyvergyára igazgatójának volt fia s Rombauer Emil brassói főigazgatónak unokaöccse. Az elhunyt érdekes pályafutásából kiemeljük a következő részleteket: Rombauer Roland 1837-ben született Munkácson. A déli konföderáció elleni háboruban mint tüzértiszt szolgált s a Wilson Creck-i családban súlyosan megsebesült, a Cross Keys melletti csatában való hősiességé magatar-

lásáért pedig (akkor ütegparancsnok volt) nemzeti köszönettel tüntették ki. 1897-ben az Egyesült-Államok jelenlegi elnöke a montanai bányavidék számára bányászati biztosul nevezte ki, s ez állást haláláig töltötte be. Az 1849-ben illetőleg ezernyolczszázötvenkettőben kivándorolt Rombauer családból még három testvér és Szent-Louisban: Róbert, Roderich és Guido. Az ötödik fivőstestvér volt Rikárd, ki Bem seregében szolgált mint tiszt és a vizaknai csatában esett el.

Kitüntetett kórházi igazgató. A király Gregorics András dr., a pakráci országos kórház nyugalmazott igazgatójának, sok évi közhasznú emberbaráti tevékenysége elismerésül, a Ferencz József rend lovagkeresztjét adományozta.

Modern történet. A hősnő egy angyal, akinek nincs szárnya. Ellenben van egy öreg barátja, aki gazdag és féltékeny. A hősnő ehhez képest egy nyájasan bebutorozott kicsi fészekben lakik és egyedül szerelmének él. Ez a szerelem természetesen nem az öreg ur, hanem egy fiatal lovag, aki nem tud az öreg ur létezéséről. Viszont ez sem sejtje, hogy az angyal hűsége mindegyik újabb csorbát szenved. Am vannak névtelen gazemberek, akik mindig rossz szemmel nézik az ilyesmit és barátságos levelekben világosítják fel a dolgot azt, akinek nem kellene róla tudnia. Így történt most is. Az öreg ur — mint ez már szokás — elutazást szüntet és hirtelen visszajött. A lovagnak, már csak annyi ideje volt, hogy — mint ez már szokás — a szekrénybe bujjon. Az öreg ur leült és új-ágót kezdett olvasni. Az angyal tükönült, a lovag tükönült, de végre elkezdte köhögni. Erre az öreg a szekrényhez lépett és kinyitotta. A lovag kiesett. Egymásra néztek és megismerték egymást.

— Atyám!
— Fiam!

De nem borultak egymás keblére, mint a szomorújátékokban, hanem lávoztak. Az angyal pedig szomoruan tűnődött azon, hogy az öreg ur miért nem beszélt neki soha a fiáról és hogy a fiu miért mutatkozott be — a név alatt neki?

Az Esti Hirlap nyerője. Az Esti Hirlap sorsolásának nyerője jelenkezett ma kiadóhivatalunkban.

Szücs István

(I. Budapest, Bálvány-utca 20.) a december 5-iki hétfői **CI—484** számú lappi 50 korona értékű nyereményt nyert, kinek kiadóhivatalunk azt tüstént ki is szolgáltatta, mielőt bárki a nyerő által aláírt és kiadóhivatalunkban megtekinthető nyugtából meggyőződhetik.

A Hódolói díszfelvonulás. Eisenhut Ferencz oriai körkepe tatható Varosliget, Andrassy-ut végén, reggel 8-tól este 7-ig. Beleépő díj 50 kr. gyermekjegy 30 kr.

SZINHÁZAK.

Mai színházi műsorok:

Nemzeti színház: Egy játszma, Piquet vigjáték 3 felvonásban utána Bünhözés, Dumas színműve 3 felvonásban. Főszereplők Mihályfi, Iváncsi, F. Márkus, Szencsényi. Kezdet 7 órakor.

Operaház: Othello, Verdi operája 4 felvonásban. Főszereplők Lajtha, Fungali, Kiss, Dáni, Szendrői, Kornai Vasquez. Kezdet 7 órakor.

Városi színház: A három testvér, Herczegh Ferencz hozozta 3 felvonásban. Főszereplők Vizvári, Csillag, Nádai, Zilahy, Gabányi, Latabár. Kezdet 7 órakor.

Nepesztények: Bibliás asszony, Roger operettje 3 felvonásban. Főszereplők Nemeth, S. Imre, Soly, mosi, Tubarsky Tólgai, Urvári, Vizvári, Kúry, Bardi, Csatal. Kezdet 7 órakor.

Vígjáték: ... teknősbéka, Gandillot boházta 3 felvonásban. Főszereplők Göth, Hettyei, Niko L., Gál, Hugedius, Tapolczai, Varsanyi, Szeremi. Kezdet 7 órakor.

Magyar színház: B. A. L. E. K. Hervé operettje 3 felvonásban. Főszereplők Boross, Szilágyi, Részahelyi, Odrý, Ráthonyi, Ledolszky, Vlád, Bilkei, Somló. Kezdet 7 órakor.

*** Pálmai Ilka körútja.** Tegnap szátmunkban megirtuk, hogy Pálmai Ilka január 5-én kezd meg vendégszereplését a Magyar Színházban. Ennek befejeztével a művésznő Münchenbe, Hamburgba és Hannoverba megy. Körútjának befejezése után visszatér az An der Wier-színházhoz.

*** A Magyar színház közgyűlése.** A Magyar színház részvénytársaság december hó 24-én délután 5 órakor a Gyogyász-egyesület üléstermében a gyűlési-utca 8. sz. alatt tartotta közgyűlését. A közgyűlés érdekesebb tárgyait a

felügyelő bizottság díjazásának megállapítása, az igazgatóság kiegészítése.

Sport.

A magyar athletikai klub október 15-én csütörtökön délután fel 7 órakor rendkívüli közgyűlést tart a nemzeti lovardában. A közgyűlés tárgya: Gerenday György dr. lemondása az alelnöki tisztéről és az új alelnök választása.

KÖZGAZDASÁG

Kocsikenőcs-kartell. A Magyar Hírlap mai számában egy új kartellről a következőket írja:

Míg az osztrák kormány éppen most alaposan rákoppintott a kartellirozó cseh vasgyárosok körére, addig nálunk, — hála a magas kormány jóakaró közönyének — úgy bukkannak fel a kartellek, mint a gomba a meleg eső után. A legújabb kartell a dicső petróleumkartellnek egy kinövése: a kocsikenőcs kartell. Az érdekelt osztrák és magyar gyárosok ugyanis immár hetek óta ülészenek — és most kezd a dolog a megvalósulás stádiumába lépni. A tömörítésre főleg az a körülmény indítja a kartellirozó urakat, — hogy a petróleumkartell, melylyel csak a napokban foglalkoztunk felemelte a kékölaj és egyéb a kocsikenőcs előállításához szükséges naftatermékek árát. Mután pedig egyedül egyik kocsikenőcs gyáros sem tudja magát elhatározni, közösen bujnak a kartell védszárnyai alá. Így szüli egyik kartell a másikat. Kereskedelmi körökben nem igen hisznek a legifjabb kartellcsemete tartosságában, mert alkotó elemei igen heterogének; érdekes azonban az a pozíció, mely a tárgyalások folyamán felmerült. A gyárosok ugyanis maguk kerik a kocsikenőcsnek általi megadóztatását, hogy az előírt mennyiségek nyilvántartása által meg legyen adva a mód arra, hogy ezt a cikket kontingentálhassák. Vajon mikor jön már létre a fogyasztó közönség kartelleje — a kartellek ellen?

Sörgyárak felügyelete. Hogy a sörfogyasztási adóról rendelkező törvény és végrehajtási utasítás határozmányainak megfelelőleg a sörszállítványok a sörgyárból való kiszállításuk alkalmával mindig pénzügyi közeg által kezeltesse, azokra a sörfogyasztási adó-zárjegyek mindig pénzügyi közeg jelenlétében alkalmaztassanak, a pénzügyminisztérium elrendelte, hogy a nagyobb — vagyis évenként 10,000 hektolitert vagy ennél többet termelő — sörfőzdékben ezeknek a teendőknél ellátására egy-egy pénzügyi személynél aliandóan ki- rendeltessek.

Borjuvárási tudósítás. 1898. deczember 15-én a budapesti márcziusvári városi pénztár részvény-társaság új felhajtás: befizetői száma 253 írt, lelti borju 64 írt. Barany 60 írt, lelti barany 78 írt. Arjegyzekek: belvárosi 60 borju 30 írt, lelti 40 írt, kivételesen 44 írt; lelti 38 írt — 45 írt; kővárosi. Barany 60 írt, lelti 30 írt; lelti 30 írt; páronként.

Tojáskereskedelmünk rendezése.

Tojáskereskedelmünk évről-évre nő közgazdasági jelentőségében s így nagyon is ill az ideje, hogy kereskedelmünk ez ágába is rendet hozzunk s forgalmunk ezen ágát szolidá, megbízhatóvá tegyük. E felfogásból kiindulva előterjesztést tett a vásárcsarnokok igazgatósága a fővárosi tanácshoz, a tojáskereskedelmi szokások szabályozására nézve. Az előterjesztés következőleg szól:

A vásárcsarnok bizottság 1897. évi 378. sz. a. hozott határozatával arra utasította a vásárcsarnokok igazgatóságát, hogy egyfelől a tojás minőségének szigorú ellenőrzése s ezélelő megfelelő berendezések létesítése, másfelől pedig a forgalomba hozható tojásminőségeknek megfelelő szabályozása iránt intézkedjen. Ebből kifolyólag megejtett kísérleteink arra az eredményre vezettek, hogy csak is az u. n. tojás-típkörrel való vizsgálat

szolgálat gyakorlatilag megbízható adatokat s alkalmazható egy a nagykereskedelemben, mint a detail eladásnál. E czélelőből tiszteltet alulirott a nagy-eladások számára külön tojás vizsgáló készüléket is szerkesztett.

A tojáskereskedés a fővárosban és általában az egész országban nem áll jó hftben; sőt a külföldön sem örvend já hírnévnek a magyar tojás, csupán azon okból, mivel nem kezelik kellőleg és nem szortirozzák. A külföldön azt kívánják, hogy az áru feltétlenül olyan legyen, minőnek jelzve van.

Az országban termelt tojás javarésze külföldre vándorol, bár az elmondottak miatt nem szetik jól. A régi és gyanus minőségű tojás pedig a belföldi fogyasztás tárgyát képezi.

A budapesti tojáskereskedés csak csekély részben bonyolódik le a központi vásárcsarnokban s ennél fogva a tojáskereskedés bajait a vásárcsarnokok révén csak részben lehet orvosolni.

A forgalomba hozott összes tojás hatósági megvizsgálása és osztályozása gyakorlatilag kivihetetlen; azonban maguk a termelők és kereskedők szoríthatók arra, hogy csakis kifogástalan s a jelzett minőségnek valóban megfelelő árut bocsássanak piacra. Erre nézve három irányu intézkedést tartanánk szükségesnek, és pedig:

- 1. a tojáskereskedelemnek fennálló törvényeink alapján, miniszteri rendelettel való országos szabályozását;
2. a központi vásárcsarnok en gros kereskedelme számára usancok kötelező kimondását. És
3. a detail tojáskereskedelemnek fővárosi szabályrendelettel való rendezését.

1. A tojáskereskedelem országos rendezésére vonatkozva, keresse meg a Tekintetes Tanács a Nagyméltóságú földmivelésügyi miniszter Urat, hogy a tojásnak forgalomba hozatalát is vegye fel az 1885. évi XLVI. törvény-cikk végrehajtása tárgyában kibocsátott 38 286—1896. számú rendeletébe. Nevezetesen mondja ki, hogy:

- 1. tojás elnevezés alatt csakis tyuktojás értendő; a kacsa-, lina-, pulyka- és gyöngytyuktojás, mint ilyen, forgalomba hozva, származása szerint megnevezendő;
2. az eladásra szánt tojás a nagy kereskedelemben csakis 1440 darabot tartalmazó ládában, az apró tojás pedig csakis 1680 darabot tartalmazó ládában hozható forgalomba s csakis a) úde, b) apró, c) apadt, d) konzervált, e) selejtes elnevezés alatt s e névvel a ládákön világosan megjelölve.

Úde tojás alatt értendő az a tojás, mely átbocsátott fényszűrővel vizsgálva áttető, rozsaszerű, leltő végén csak csekély kiterjedésű légbuborékokkal bír, belsőjében nincs semmi folt, sárga és fehérje egymástól elkülönített s eiesen határolt s feltörve nem kelemellen szaga; fehérjeje liszta, állatszó, nem foltos; fajsúlya pedig 104-nél nem kisebb és kereszt-átmérője 68 mm-nél nagyobb.

Apró tojás azon úde tojás, melynek kereszt-átmérője 58 mm-nél kisebb.

Apadt tojás, az olyan úde tojás, mely nona teljesen hibátlan; de laposabb végén már mégis jól kivetendő légbuborékokkal bír, mely buborék minden esetre nagyobb egy ezüst koronánál.

Konzervált tojás, melyek tartóssá tétel végett hosszabb időn át oly anyagokkal kezeltek, melyek a tojás felületét bevonnák s a tojásnak többé-kevésbé idegen íz kölcsönöznek. (Mésztej, olaj stb.)

Selejtes tojás alatt a régi, emberi táplálékul nem használható, csupán ipari célokra szolgáló tojás értendő.

Jelentések a tőzsdéről.

A gabonaüzlet Budapesten. Késő buzában ma tovább is kedvező hangulat maradt érvényben, a minimok szivesen vásároltak s 26.000 mm.-ert teljes napi árat fizettek. A következő buzafajok kerültek forgalomba: Tiszavidéki 400 mm. 78 kg. 10.55 írt; 100 " 78 " 10.35 " 100 " 79.6 " 10.35 " 500 " 78.5 " 10.37 " 500 " 79.4 " 10.60 " 500 " 78.1 " 10.60 " Fehérmegyei 700 " 76. " 10.32 " 600 " 76. " 10.17 " Zombor 3500 " 72.8 " 9.75 " Vásárhely 3200 " 77. " 10.47 " Egyéb gabonaméhekben mérsékelt

forgalom mellett tegnapi árak maradtak érvényben.

A határidőpiacon gyenge külföldi jelentések nyomásztólag hatottak, később kisebb javulás mutatkozott.

- Kötötték: Buza márcziusra . . . 9.56—9.60 Rozs márcziusra . . . 8.15—8.18 Tengeri májusra . . . 4.82—4.85 Zab márcziusra . . . 5.86—5.88

A budapesti értéktőzsde. Az előtőzsde szilárd irányzattal folyt le, különösen magyar hitelrészvények emelkedtek a forgalom némileg megélénkült.

Az előtőzsde előfordult kötések: osztrák hitelrészv. 358.30—358.90 magyar hitelrészv. 389—391. — osztr.-magy. államvasut részv. 363.90—362.50 déli vasut-részvény 66.50. leszámítói-bank részvény 258.75 — rimamurányi vasműrészv. 279.50—279. — közuti vaspálya-részvény 368. — városi villamos vasut-részvény 219. — forint.

Zárulathoz maradt: osztrák hitelrészvény 358.80. magyar hitelrészvény 390.80. osztr.-magy államvasut részv. 363. — déli vasut-részvény 66.50. leszámítói-bank részvény 258.75 jelzálog hitelbank részvény — rimamurányi vasmű-részv. 279. — közuti vaspálya részvény 368. — városi villamos vasut-részvény 219. — forint.

A gabonaüzlet Bécsben. Az esős időjárás eladásra készítette a spekulációt.

- Jegyzetek: Buza tavaszra . . . 9.46—9.47 Rozs tavaszra . . . 8.26—8.28 Tengeri máj.-jun.-ra . . . 5.43—5.44 Zab tavaszra . . . 6.11—6.12

Az értéktőzsde Bécsben. A bányáértékek javultak és vezető értékek élénk forgalom mellett megszilárdultak.

Jegyzetek: Osztrák hitelrészvény 358.75. magyar hitelrészvény 390.30. magyar aranyáradek 120.10. magyar koronajáradek 97.70 angio. bank 155. — osztrák-magyar államvasut részvény 362.75 forint.

Felolós szerkesztő: Gaspár Artur.

Kifolyások ellen a SCHNEIDER-féle Santal-Capsulák. A legbiztosabb s nap a alatt teljesen kigyógyítanak (uraknál és nőknél) mindenféle kifolyásokat, elgyengült férfierőt, helygyógyulást, stb. Ez a csatlak hatékonyan felhívulástalanok. Egy csomag ára 2 írt 30 kr. Öreg emberek betegségei egy doboz 4 írt bérmentve. Egyedül kapható posta útján: Schneider József gy. gy. sz. résznel. RESICA, Füzütoza 13. (Debrecen) Magyarországi Széki és Tüköltéses üzemeltetői.

Olcsó valódi

arany ezüst-nemű bevásárlási forrás.

14 karátos arany begyűrűk 4 forinttól feljebb; pontosan sz. mélyezett z-eborák 6 forinttól. 14 karátos aranyórák 15 forinttól valamin 13 próbas ut ezüst tárgyak 6 kar. — czerjával grammját szállít

Lukács M. Márton

ékszer- és órák czéz 110 Budapest, IV., Váci-u. 4.

a zsbárus utcazával szemközt. Vidékre arjegyzekek kívánatra ingyen és bérmentve

Fontos önvédelemre.

Bulldogg-Nemesis 6 lövőtű revolver csak



4 írt.

Bortáska szíjjal és töltényeivel 5 írt. Válasz feyyverek nagy vásárlásokban.

Földessy L. puska-műves Bpest, Vidéki székfűtés utánvét vagy a pénz előzetes beküldése meliott. Képes arjegyzekek ingyen és bérmentve. 181

Legszébb karácsonyi- és újévi ajándék nagy választékban, Bárány Dezső hangszerésznel VIII., Kerepesi-ut 56. Nagy képes arjegyzekek ingyen

Ragyogó karácsonyfádisz Kertész Tódorná

Katona-tügyekben,

vonatkoznak a tiszturakra vagy a legénységre legjobban, leggyorsabban eljár és elintéz sorozási és önkéntes ügyeket.

reklamációkat megszerez utlovelket, időelőtti nősülés engedélyeket stb. Dominke János, t. cs. és kir. százados, tulajdonát képező

katonaügyi iroda, Budapest, VII., Kerepesi-ut 6. 255

Tűzkárból megmentett árak

a következő árban adatnak el: Elegáns női ruhakelme, egy teljes ruhára 2 írt, 2 írt 20 kr., 2 írt 50 kr. 3 írt. Barkettkelme méterje 16, 18, 22 kr. Schifon 1 vég 3 írt 10 krtól 3 írt 50 krig. Vászón 1 vég 3 írt 30 krtól 3 írt 50 krig. Irlandi vászón 1 vég 4 írt 50 krtól 5 írt 50 krig. Rumburgi vászón 1 vég 5 írt 50 krtól 6.50 krig. Rumburgi vászón 50 rőf 8 írt 50 kr. 12 gallér 1 írt 20 kr. 6 pár kézelő 90 krtól 1 írt 20 krig

Benedek és Társa

Kerepesi-ut 58. 255

Diszkötet ingyen.

Illusztrált album karácsonyi ajándéknak.

A Magyar Hírlap adja előfzetőinek.

Aki előfzet a Magyar Hírlapra, megkapja a lapot is, az albumot is.

A Magyar Hírlap karácsonyi albuma remekmű.

Evek óta irodalmi eseményszámba megy.

Minden évben új meg-epetések gyűjteménye.

Az ideit is gyönyörű képek díszítik.

Szépirodalmi része a legértékesebb.

De nemcsak szép, hanem hasznos is.

Naptárt is kap az olvasó.

Mindent teljesen ingyen nyerik a Magyar Hírlap előfzetői.

Aki nem előfzető, az csak 1 írt 50 krért kaphatja meg az albumot a naptárral.

A Magyar Hírlap előfzetési ára egy hónapra 1 írt 20 kr. évnegyedre 3 írt 50 kr.

A Magyar Hírlap kiadóhivatala Honvéd-utoza 4.

Biztos fizetéssel felvétetnek

férfiak, asszonyok és leányok utozai foglalkozásra. Jelentkezni lehet délelőtt 9—11-ig, délután 5—6-ig. V. ker. Honvéd-utoza 4. szám a kiadóhivatalban.